

为了让自己和邻居能坐上电梯,66岁的周富云已经奔波了一年多。南京为住宅加装电梯立法,大大鼓舞了他,然而亲身实践起来方知不易。在已经征得邻居们同意、找到当年施工图纸、找到监理公司、做好预算方案之后,周富云发现,如今横在他面前的“拦路虎”,反而是给予他奔走动力的法规。现代快报记者调查发现,原本是为支持老旧住宅加装电梯的法规,出台超过半年多,面临尚无一例成功的尴尬。

实习生 王蓉 现代快报记者 赵丹丹 马乐乐

南京老旧住宅加装电梯遇尴尬

法规出台半年多,无一例成功

电梯一直装不上,主要卡在公证环节;业主期待法规更人性化

老楼装电梯,起初很顺利

呼声

老楼业主年龄大了,想装电梯

走在南京察哈尔路16号核工桂花园小区里,周富云不时与周边经过的邻居们打招呼,这个小区的房子都是房改房,居住者大多仍是一个单位的老同事,他所居住的9幢更“纯粹”,无一户转手过,彼此都比较熟。

2012年,老周从报纸上看到台城花园酝酿给房子加装电梯的消息,此后就开始持续关注。这个小区成功加装电梯的消息,给予他很大的鼓励。“我们符合条件,也该搞电梯。”他说。

老周介绍说,9幢共有7层21户人家,其中90%以上的住户已退休

或进入退休年龄。今年66岁的他家住5楼,虽然身体还算硬朗,但每天若多次上下楼,仍感到有些吃力。“我们楼里有中风过的老人,有腿关节不好的,有腰椎不好的,每天爬楼很费劲。隔壁楼里还有中风后偏瘫的,在没有电梯的情况下很难下楼。”

站在9幢的单元门口可以发现,单元门旁边正好有一段墙体“空闲”。“我们楼也符合安装电梯的条件,正巧可以从这儿装,再从单元门上面的窗口进入楼内。”老周指着说。

响应

1到7楼的住户们都签了“同意”

有了想法就马上开始行动。2012年末,老周找了楼上楼下的邻居们谈起此事,不少人都很感兴趣,尤其是住在5、6、7楼的邻居更是欢迎。去年3月,老周将一份倡议书张贴在楼道里,从1楼到7楼的邻居们纷纷签上了“同意”。

“大家兴致很高,一想到以后可以不用爬楼,住得高的同志都挺高兴。一楼二楼虽然不需要乘坐电梯,但是电梯也没有影响到他们的采光,所以我当时觉得这事肯定能成。”老周说,为此这幢楼里还成立了一个4人“工作小组”,他也是其

中一名成员。

在台城花园正式成功安装电梯,南京出台了《南京市既有住宅增设电梯暂行办法》征求意见稿后,邻居们也抓紧了推进。去年6月份,他们向小区原先产权单位递交的申请书里写道,估算费用为60万元左右,分摊到自愿加装电梯的用户中,同意者已经达到了100%。

去年10月1日,《南京市既有住宅增设电梯暂行办法》(简称《办法》)正式颁布实施。老周觉得更有干劲了,“申请的流程就在《办法》上,只要照做就行了。”

预算

3-7楼住户出钱,按楼层高低递减

由于电梯是特种设备,要在老房子上加装,首先得找到当年这幢楼的设计施工图纸。老周足足找了3个月,总算在单位的档案室里翻出了图纸。

他按照图纸找到当年的设计单位,却发现对方早已改制,并且对方也明确拒绝接受,“这种活钱太

少,不愿意干”。没办法,他只好找到有关政府部门,接着才算摸到了门路,通过一家监理公司,目前已经设计出了初样。

9幢加装电梯的费用预算是这样的:1楼2楼不承担费用,3-7楼住户出钱,按照60万元左右的费用进行分摊。其中5楼出平均数的钱,4楼的钱在5楼基础上减8000元,3楼又比4楼少出8000元,反之比5楼高的也递增8000元费用。最终结果是14户人家愿意参与出钱,折算下来每户5万元左右。日常保养费用也制定好,同样是以5楼为界,高低不同,大约每户每年要支出1600多元费用。

按照《办法》规定,申请者要提供的材料不少。其中初审就需要:增设电梯工程费用的预算及其筹集方案;电梯运行、保养、维修等费用的分担方案;电梯使用单位主体确定;对利益受损业主进行补偿的资金筹集预案。

老周引以为豪的是,这些方案他们都已搞好,但是他很快就发现真正的困难来了。

南京市既有住宅增设电梯暂行办法(节选)

第五条 申请既有住宅增设电梯应当符合以下条件:

(一)增设电梯经本幢或本单元房屋专有部分占建筑物总面积三分之二以上且占总人数三分之二以上的业主同意;

(二)增设电梯影响相邻业主通风、采光、日照、通行等权益的,经申请人与受影响相邻业主协商达成一致意见;

(三)增设电梯所在单元业主一致同意就以下事项达成书面协议,并经公证机关公证:

第六条 符合本办法第五条规定的,申请人应当到规划部门办理增设电梯建设工程规划手续,并提供下列材料:

(一)申请人身份证、房屋所有权证;

……

在公证环节“卡壳”了

《办法》要求所有业主都要做公证

《南京市既有住宅增设电梯暂行办法》第五条第三款规定,以上的这些方案,除了需要提供的材料之外,还需要“增设电梯所在单元业主一致同意达成书面协议,并经公证机关公证”。

老周说,出钱参与装电梯的14户人家,都去公证处做了公证。不过按照《办法》,另外那7户人家也得去公证处办公证才行。“一楼二楼邻居同意,我们就已经很高兴

了,但是我无权拖着他们去公证处帮忙啊。”老周说,更让他担心的是《办法》第六条,申请人应当到规划部门办理增设电梯建设工程规划手续,并提供下列材料:申请人身份证、房屋所有权证。

老周说,所谓“申请人”就是这幢楼的所有业主,他觉得让一楼二楼邻居把身份证和房产证原件都拿来去出示,是一件不太可能办到的事。

“我不反对还让我公证,不合理”

记者随机向9幢一户没有出钱参加的业主咨询此事。

“我为什么要去做公证啊?是不是他们搞错了?”这位业主质疑说,楼上邻居要装电梯,他是支持的,但他觉得让他也要去做公证,不合情理。

目前,老周正在等待施工图纸的出炉,然后一起将材料递送到规划局去。他心里忐忑:只有14户人家的公证书,通不过这关的可能性很大,就算能过关,下一关找邻居要身份证和房产证,怎么过?

其他小区也有类似尴尬

黄埔花园业主:“每一户都去公证不现实”

黄埔花园的程先生介绍说,自己住的一幢7层楼里有14户人家,其中4到7层住户都同意出资安装电梯,1到3层住户对此表示理解。为此4到7层住户筹备了几万元的储备资金。

“要申请安装一部电梯很困难,政策与实际操作之间有出

人。”程先生表示,每一户业主都去进行公证,这不太可能实现,因为低层住户觉得并没有义务要去参加公证。另外,他还提出,《办法》规定在把“所有的事”都办完之后,才会有人来勘察,若检验不合格,前面所花的精力、物力就全都白费了。

相关条款成了“拦路虎”

《办法》实施半年多,加装电梯“零成功”

现代快报记者从南京市规划局了解到,自去年10月1日《南京市既有住宅增设电梯暂行办法》实施以来,有数家单位、小区人员来咨询增设电梯的相关规划审批问题,像是省农科院单位宿舍楼、洪

武南路小区、沙塘园小区等。相关人员称,但是实际上材料齐全,进入电梯建设工程规划审批的目前还没有一家。“上周,刚有一个小区的申请人来送材料,但也因为材料不齐全没有进行下去。”

业内说法 各种材料让人望而却步

相关人员分析说,老小区增设电梯有几个方面的难度,准备的资料比较多,手续比较烦琐,材料的准备就是一个相当长的过程。相关人员表示,申请人到规划部门办理增设电梯建设工程规划手续时,必须提供一些材料,包括申请人身份

证、房屋所有权证;具备资质的设计单位出具的方案设计图纸及结构安全说明;以及增设电梯业主达成一致意见的书面协议及公证书。“如果这些材料都齐全,一般规划审批的时间是比较快的,7-10天即可。”

呼吁 期待法规更加人性化

一位不愿透露姓名的法律界人士分析认为,如果一部法规出台半年多之后,仍然没有一例成功,可能说明或许哪里出了问题。他建议相关部门对加装电梯的流程进行调研,多倾听正在参与此事的市民们的心声,将条款进行相应的修改,将原本是好事的法规做到更加人性化。

相关链接

南京唯一成功案例不具备代表性

南京玄武区台城花园16幢1单元,在去年成功实施了加装外挂电梯,成为全市首个自费加装电梯的小区。为了装这个电梯,3户居民共掏了45万元。据悉,该单元部分业主于2011年6月提出增设电梯的要求,1单元5户业主全部同意增设电梯。除了一楼住户外,费用由低到高按楼层分摊。2013年1月前,该项目电梯已经质监部门验收合格交付使用。不过有业内人士表示,该案例是在《办法》实施之前,且住户较少,因此并不具有代表性。

漫画 俞晓翔

公证



住在核工桂花园的周富云想装一部电梯 现代快报记者 徐洋摄